



# Patria

Huesca, Domingo 26 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

Será designio preferente del Estado Nacional Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 154

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Asturias: En el sector oriental ha continuado nuestro avance, habiéndose ocupado las alturas fortificadas de Socampo, los bosques de San Cecilio, los pueblos de Picones, Puebla del Mar, Pinedo, Serviello, Pria, Pesa, El Cueto, El Pando, Garaña, Llamas, Villanueva, Vértice Tría y Otero.

También se han ocupado las Alturas de Salgar y Cabeza de Olimpia.

El enemigo contraatacó en Benzúa, siendo rechazado y dejando en nuestro poder muchos muertos, gran cantidad de armamento, municiones, material y varios prisioneros.

En el sector occidental, sin novedades dignas de mención.

Frente de León: Se ha llevado a cabo en el día de hoy importantes avances, pero a la hora de dar el parte no se conocía exactamente la línea alcanzada por nuestras tropas.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frentes de Madrid, Avila y Soría: Tireos y cañoneos.

Frente de Somosierra: Sin novedad.

Frente de Aragón: En el sector de Orna se ha rechazado fuerte ataque del enemigo, al que se ha causado numerosas bajas.

En el sector de Zuera se han ocupado la Cota 382, Vértice Cruceta, Cota 385, Corrales de Zuera, Vértice Corvachuelo y Cota 483.

Un ataque enemigo en el sector de Bueña ha sido fácilmente rechazado.

Nuestras tropas han hecho en estos sectores 227 prisioneros.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—La aviación roja ha bombardeado en nuestra retaguardia el pueblo de Lumbier (Navarra) sin objetivo militar alguno, causando seis muertos—cuatro niños, una anciana y una joven—y cinco heridos—tres mujeres, una niña y una anciana.

### Ampliación a este «Boletín de Información»

Después de cerrado el presente «Boletín», comunican del frente de León que ha continuado el avance de nuestras tropas en el día de hoy, alcanzando la línea limitada por la cota 1.830, dos kilómetros al Sur del Vértice Rata, Peña Valdivia, tres kilómetros al Sur de Valdeleja y Caldas de Tocado.

Un nuevo contraataque sobre Piquera fué enérgicamente rechazado, dejando el enemigo abandonadas gran número de bajas, entre ellas varios oficiales. Nuestras bajas, no obstante lo duro del combate, han sido muy escasas. Se han presentado 184 personas.

En el sector de Riaño se ha efectuado la rotura del frente enemigo, apoderándonos de sus posiciones de Torres, Meres, Cambos y Picones.

Merced a la sorpresa del enemigo, nuestras bajas han sido escasísimas.

Se ha restablecido la comunicación por ferrocarril de León hasta Santa Lucía y se espera que mañana puedan llegar los trenes hasta Villamanín.

Salamanca, 25 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La campaña triguera

**CACERES.**—El viernes se celebró en Trujillo un acto de propaganda del Decreto del Trigo, al cual asistió una gran concurrencia.

En la presidencia del acto se encontraban el comandante militar de la plaza, el alcalde, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el presidente de la Federación Agrícola de Cáceres.

El discurso que pronunciaron los señores González Alvarez y Talces y el inspector sindical señor Garrido, explicando las ventajas de la ordenación triguera, fueron recibidos con gran entusiasmo y vítores a España, al Generalísimo y arriba el campo.

### ESTAMPA INTERNACIONAL

## Nuevas maniobras de Moscú contra Europa

Ayer preveníamos a nuestros lectores, al hablar de Italia, Inglaterra y Francia, para participar en la defensa del Mediterráneo, de la probable acometida de Moscú contra esta inteligencia y de las maniobras e incidentes que podían temerse.

Efectivamente, ya se ha iniciado la ofensiva moscovita contra la próxima Conferencia de París para determinar los detalles de la defensa repartida entre las tres naciones.

Ya Delbós, en una entrevista mantenida en Ginebra con el ministro italiano señor Bava Scoppa, después de felicitarle por la aceptación italiana de participar en la vigilancia mediterránea, mezcló tendenciosamente la cuestión española, habló de la retirada de voluntarios, problema insoluble por la mala fe de los rojos, como sabe perfectamente el ministro francés.

Aunque no relacionó la primera cuestión con la segunda, no deja de ser sospechoso que haya invocado este asunto de tan difícil solución en este momento en que es necesario eliminar todas las diferencias.

Pero, el cuartel general de los maniobreros está en Ginebra, dirigido por Litvinoff, quien pretende impedir el proyectado arreglo acu-

sando a Italia de organizar el terrorismo en Francia. El ministro francés M. Docmoy secunda maravillosamente los planes soviéticos azuzando a la policía para que detenga a italianos indeseables con el fin de atraer la atención pública y cargar sobre ellos la culpabilidad de los actos terroristas ocurridos esta temporada en Francia.

«L'Humanité» se encarga de orquestar estas insidias, con el escándalo habitual en sus columnas.

Peri es el encargado oficial de dar forma periodística a las intrigas de Moscú.

No podían faltar los atentados contra los barcos. Un avión desconocido atacó a un barco francés que transportaba 700 pasajeros. El avión lanzó muchas bombas sobre el «Koutubia» sin que afortunadamente lograran hacer blanco.

No tenemos más informes sobre este incidente, ni sabemos si se confirmará.

Lo recogemos porque es verosímil y para llamar la atención sobre la repetición de estos ataques, que no sería difícil se recrudeciesen, a pesar de la defensa del Mediterráneo, establecida por la reciente y poco afortunada Conferencia de Nyon.

## El por qué es necesario normalizar nuestras relaciones comerciales con la España nacional

Copiamos de la prensa belga:

Nuestro Gobierno, en su actitud para con la España nacional, se ve obligado a proceder en una forma completamente opuesta al sentido común y a los intereses más elementales de nuestro país. Y se ve obligado a esto, porque los socialistas de aquí y de allá se han creído en el deber de constituirse partidarios de los rojos de España en su lucha contra el supuesto fascismo, rehusando reconocer la criminalidad de dicho Gobierno rojo, su impotencia a imponerse a los anarquistas y gobernar y negando la dominación cada día más marcada del general Franco, quien ya ha establecido el orden más perfecto en su territorio.

Si hay una cosa sobre la cual debemos estar de acuerdo todos los belgas—patrones y obreros, capitalistas y no capitalistas, clase media y proletarios—debe ser la cuestión de nuestras relaciones con otros países de los cuales dependen la alimentación y el desarrollo de nuestra producción industrial, que en su mayor parte están en estricta relación con las necesidades vitales de la exportación.

Habiendo comprendido bien esta cuestión, los otros gobiernos van entrando en relaciones con el general Franco. El Vaticano, preocupándose sólo de valores morales, tiene un representante en la España nacional. Hace mucho tiempo que Inglaterra, como siempre, realista, ha comprendido el estado virtual de las cosas y lo ha tenido en

cuenta en sus relaciones oficiales con el Gobierno de Franco. Suiza también ha basado sus relaciones con España nacional en el realismo comercial. Sabemos de los Países Bajos que el Gobierno de La Haya ha aceptado la demanda del Sindicato Patronal y pedirá entrar en contacto con el Gobierno del General Franco para normalizar el tráfico entre los dos países.

«Hemos hablado muchas veces de las piratas. Es un ejemplo bien escogido, tratándose de un mineral del cual nuestras industrias tienen gran necesidad. Por las estadísticas que hemos publicado recientemente, se ve que la importación de piritas está parada desde hace tiempo. Hay una explicación bien sencilla: en vista de la actitud del Gobierno belga para con el suyo, el General Franco ha prohibido la exportación de piritas a Bélgica.

El caso de las piritas no es más que un ejemplo. Hay toda una ramificación de nuestro comercio de exportación que ganaría enormemente, en la actualidad y en el porvenir, si pudiera entrar en relaciones con clientela española.

Si el Gobierno no quiere reconocer al Gobierno de Franco—lo que tendrá que hacer un día u otro—debería reconocer «de hecho», la existencia de dos Españas, de las cuales la más vital, la más coherente y también la más interesante para nosotros, no es aquella con la cual mantenemos relaciones diplomáticas.

(De «Metropole»).

## RECUERDO

### de la

## TRADICION

Me rinde, españoles, la emoción al evocar la continuidad sagrada de veinte

siglos de Historia, por que estoy junto a vuestro Ebro, el río del agua

genial y lustral donde el Apóstol Santiago, con la concha robusta de sus manos apostólicas, bautizó la

frente de España en aquella primera noche de idolatrías y de paganías. Y arriba, por los cielos intactos de la noche, surcaban los primeros luceros de Santiago para camino celestial de aquella Virgen que venía en carne para ser Capitana, Madre y Reina de nuestra Patria elegida. Así comienza la Tradición española. Tradición firme de catolicismo, porque desde el Pilar hasta Compostela, pasando por Roncesvalles y Covadonga, toda una raza que llevaba estrellas en la frente se había puesto en pie para rezar oraciones de romería: y cuando el moro ahogaba en sangre toda la tierra hasta aquellas fronteras de la luz y del amor, se trocaron los peregrinos en soldados, Siete Siglos guerreros, que detrás del milagro de Clavijo, galopaban sobre el caballo blanco del Apóstol para hollar los jardines sensuales de Granada y plantar allí la Cruz de la Fe y de la Hispanidad, cara a los mares desconocidos. Me rinde la emoción, españoles, porque me siento marinero de aquellas tres carabelas de Colón—tres conchas marinas desprendidas del bordón del Apóstol—que sorprendieron entre la batalla espantosa de olas y de atlantes la maravilla de los mundos americanos: y quisiera hacerme a la mar con Hernán Cortés, con Elcano, con Magallanes, para hincar de Fe las velas emocionadas de mi corazón. Y quisiera andar la carretera infinita de Castilla, junto a Isabel y Teresa, y hablar con ellas lenguaje de interiores castillos y de castillos imperiales; y cabalgar en el caballo del Emperador Carlos V para pisar todas las tierras de Europa; y sentarme en la silla de Felipe II a la sombra del Escorial en un mediodía eterno, para que mis ojos anhelantes no vieran el crepúsculo ni la tarde caer sobre las tierras castellanas; y quisiera andar por las olas del mar, de todos los mares lejanos y desconocidos, con aquellos pies firmes de Francisco de Javier, Apóstol de las Cinco Partes del Mundo. Porque esta Tradición española, que el liberalismo dió en decir vieja y cavernícola, es luz de ciencia en las lecciones de Vitoria y amor en los versos de Juan de la Cruz y vida en la filosofía de Lope y de Calderón... ¡Españoles! Cuando Don Quijote, nuestro Señor y Dueño, habla en castellano por todas las tierras del mundo y se atreve con su lanza de oro del ideal, clavarla en loca aventura sobre el mismo sol, que nadie diga que es oscurantista la Tradición... ¡Paso a ella, la Madre, la paridora de Santos, de Reyes, de sabios y de poetas, la gran gobernadora del mundo por Imperial y católica!

Voz de

YZURDIAGA

## La condesa Stansla de Luart, en nombre del Grupo de la Amistad Francesa, ha hecho entrega en Zaragoza de una magnífica ambulancia

**BURGOS.**—Hace unos días ha estado en esta capital la condesa Stansla de Luart, presidenta del Grupo de la Amistad Francesa, en nombre del cual, y siguiendo sus demostraciones de adhesión a la España Nacional, ha hecho entrega en Zaragoza de una magnífica ambulancia «Renault», de cuatro camillas, dotada de un botiquín completo y de los últimos adelantos, así como de siete cajones de medicamentos e instrumental.

Insistió para remitírsela personalmente a la Unidad, a la que ha sido destinada, aprovechando el acto para proceder a un abundante reparto de tabaco a los soldados.

De Zaragoza, y antes de regresar a Francia, se ha dirigido, pasando nuevamente por Burgos, a la zona

de operaciones, a la que está destinada la ambulancia que trajo en el mes de Junio para entregar un importante repuesto de tres enormes cajones de material sanitario, ya que este Grupo sigue apadrinando las ambulancias que envía, surtiéndolas de material necesario a su funcionamiento a medida que se desgasta.

Tampoco en esta ocasión faltó el reparto de numerosas cajetillas a los defensores de España.

Los fondos necesarios para la compra de este material son reunidos por suscripción; y los resultados de la misma permiten prever la próxima entrega de nuevas unidades y abundantes medicamentos e instrumental en un plazo muy próximo.

## Campesino:

FRANCO, FRANCO, FRANCO y sólo FRANCO, tiene decisión Inquebrantable para salvarte.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Del campo rojo

## Después de la bofetada, el pataleo

VALENCIA.—Por la emisora de la flota republicana se decía textualmente:

«La España roja lo menos que podría esperar de la Liga es que hubiera hecho una declaración platónica en honor de una nación que se ve invadida por los militares y los fascistas.

A España le preocuparía dejar de ocupar un puesto en la Liga, si Ginebra representase algo, pero siendo el organismo ginebrino totalmente impotente, no le interesa.

España no tiene, pues, más que su propio esfuerzo y el de su pueblo para lograr derrotar al fascismo.

De nada le sirve a España mantener el puesto permanente en Ginebra, pero es indudable que el voto de ayer es desprecio a España y un voto en favor de los agresores.

España sabrá sin embargo combatir y vivir a pesar y en contra de la Liga de Ginebra.»

## Cómo se entiende y practica la normalidad

GENOVA.—El corresponsal del «Journal de Gêve», en Barcelona, publica el 14 de Septiembre un artículo del que entresacamos los párrafos siguientes:

Hoy en día todo se ha tranquilizado en Barcelona, la Generalidad llega a hablar de situación normal.

A pesar de esta situación normal, continúa procediéndose a detenciones legales e ilegales; las efectúan falsos funcionarios y se acusa de ellas a los partidos políticos.

Prácticamente «cada Partido tiene su propia policía», que investiga y obra, detiene y fusila sin preocuparse de las pres-

cripciones de las autoridades.

A juzgar por los innumerables retratos de Lenin y Stalin en venta en los kioscos de periódicos y en las librerías, se da una cuenta del imperio que ejercen los soviets sobre los espíritus.

El retrato de Stalin se nos muestra también sobre la fachada del hotel más grandioso de la ciudad, el hotel Colón, situado en la Plaza de Cataluña, que sirve de cuartel general a los representantes de la III Internacional.

Cierto asilo para niños ha sido bautizado con el nombre de «Residencia infantil, Clara Cetkin», en memoria de la célebre bolchevique.

Entre tanto en Valencia se ha cambiado el nombre de una plaza para llamarla «Plaza roja», adornándola con un relieve con las efígies de Lenin y Stalin, así como los símbolos bolcheviques de la hoz y el martillo, y de la inscripción «homenaje a la URSS».

Así se glorifica a los que tiran de las cuerdas de la abominable guerra civil.

## El pandero «suenan» según quien lo toca

MADRID.—Entre las fuerzas diversas que defienden Madrid, merecen destacarse—dicen los rojos—la actuación de la sección de dinamiteros que manda el «capitán» (?) Cirilo García Ayuso y que tiene como comisario político a Clemente Rosell Rió.

Componen esta sección, voluntarios; ninguno de los cuales posee enseñanza militar, pues son auténticos luchadores del pueblo como el «capitán» Cirilo, que antes de la sublevación araba en las tierras de Villarejo de Salvanes y que al estallar la sublevación, se unió al célebre «Campesino» para defender la Sierra del Guadarrama.

Un minero asturiano unido al grupo, le enseñó a Cirilo a fabricar y manejar bombas.

El comisario Rosell, trabaja en Valladolid en las fuerzas del campo, pero antes del movimiento vendía plátanos en las calles de Madrid y el 18 de Julio participó en el asalto al Cuartel de la Montaña.

## Un Ayuntamiento rojo que toca a rebato y pide auxilio

SALAMANCA.—El Ayuntamiento de Cerbere, modelo de Municipios del Frente Popular francés, compuesto en su mayoría de agentes de Aduanas y Transportes, que está acumulando millones a costa de la guerra de nuestro país, ha acordado presentar la dimisión en pleno si el Gobierno francés no accede a su demanda de montar poderosas baterías antiaéreas en suitoral y enviar algún buque de guerra a la bahía para defenderlos, según dicen, de las incursiones de los aviones facciosos sobre territorio francés.

Es el medio más disimulado para hacer que desde dicho territorio se coadyuve con eficacia a la labor torpe y desgraciada de la defensa antiaérea de Port Bou, Cullera y demás pueblos costeros que hasta ahora sólo han hecho el más espantoso ridículo cada vez que han sido atacados.

La proximidad de los pu. blos de Port Bou-Cerbere permite en efecto que pueda dispararse sobre avión impunemente, sin que pueda probarse de dónde han salido los disparos.

## A la justicia robar...

Para probar, sin duda, lo que es orden público en la retaguardia y evidenciar la autoridad de la justicia en Cataluña, «La Vanguardia» cuenta el siguiente hecho:

«En una casa de mala nota de Badalona, se originó una reyerta entre varios individuos, promoviéndose un fenomenal escándalo.

«El fiscal municipal de aquella localidad, Andrés Cuenca Alvarez, quiso poner paz entre los contendientes, los cuales se amotinaron

# Las bravatas de los jefes rojos encaminadas siempre a la realización de crímenes

SALAMANCA.—Procedente de la emisora EDU (de Gijón), ha sido captado un telegrama que el delegado del Gobierno rojo de Asturias tiene el descoco de dirigir al presidente de la Cruz Roja Internacional en Ginebra, para decir textualmente, curándose en salud que «No responde de que un día sean asaltadas las cárceles y se maten prisioneros».

No sería ciertamente la primera vez en que se produjeran en la España roja hechos tan monstruosos.

Diganlo el «Cabo Quilates», convertido en prisión y Larranaga por lo que hace a Bilbao.

Y la cárcel nueva de Santander.

Y la Modelo de Madrid.

Y tantas y tantas de las que estuvieron o están sometidas a los rojos, que lejos de ofrecer las debidas garantías penales, propias de tales establecimientos, se han convertido en Cámaras negras de tortura y matadero de hombres.

Las culpas por crímenes de este tipo pesan naturalmente, sobre quienes los cometen y no ya por abandono de funciones, sino por acción deliberada y personal.

No basta declinarlas formulariamente para sentirse libre de ellas.

En cuanto al delegado del Gobierno rojo de Asturias, busca un pretexto para esta infructuosa y cínica declinación de responsabilidades en los bombardeos de nuestra aviación.

Pero harto sabido es que las fuerzas nacionales sólo operan en función de objetivos militares.

Lo sabe el propio Belarmino Tomás, pero en la situación desesperada a que han llegado los frentes de Asturias, que ellos han tratado en vano de esclavizar, sólo les cabe ya; apelar con falsas imputaciones a organismos internacionales que como la Cruz Roja tantos motivos tiene para saber perfectamente también a qué atenerse sobre la absoluta legitimidad de todos y cada uno de nuestros procedimientos de guerra, y la criminalidad por el contrario de los rojos que se atrincheran en

la calumnia y en la mentira cuando el empuje de nuestras armas les expugna de sus anteriores posiciones.

De nuestras armas y de nuestra razón frente a toda suerte de inhumanas y reiteradas violencias. La mayor anarquía pre valece en la zona todavía ocupada por los rojos de Asturias.

Una feroz tiranía aterroriza a las poblaciones civiles.

Son encarceladas y maltratadas gentes que no siempre proceden de las clases adictas al Movimiento Nacional, ya que también conocen los atroces rigores de aquellas cárceles; personas y elementos que padecieron la equivocación de servir a las izquierdas republicano-marxistas.

Pero los asesinos de Asturias, no distinguen de víctimas, llegando en sus criminales reacciones la persecución y muerte de individuos neutrales emparentados en tercero o cuarto grado con adheridos militantes de la España Nacional.

Las mujeres y los niños, son objeto de diabólica y calculada preferencia, habiendo sido llevados en gran número a un barco que así tratan de hacer valer como vil parapeto contra la acción de nuestras fuerzas de mar y aire.

En guerra alguna se han tramado tan insistentemente cobardías de ese jaez.

No les valdrá de seguro, ninguna farisaica apelación al exterior ni la burda calumnia a la marina y a la aviación nacionales, puede constituir un argumento que no se vuelve contra ellos mismos cubriéndolos una vez más de la ignominia y dejando siempre a salvo el honor del Ejército de la España de Franco.

Asturias va siendo ganada por nuestros soldados con espada limpia que bate hoy al enemigo y que mañana sabrá hacer justicia liberando íntegramente a una región cuyo martirio demanda la reparación vindicativa que el Caudillo impondrá rápida y eficazmente al hacer efectivas las adecuadas sanciones a los monstruosos crímenes cometidos.

# Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

contra él y dos acompañantes, agrediendoles y quitándoles las carteras y el dinero que llevaban.»

Badalona no es un poblacho. Es la población de Cataluña que cuenta con más habitantes después de Barcelona, de la cual dista 9 kilómetros.

## La revolución española a través de su Prensa

SALAMANCA.—«Trebball», diario de Barcelona, del pasado día 19, en su página primera, dice lo siguiente:

«Aviso a los padres de los desertores: El Ayuntamiento de Vich ha comunicado a los ciudadanos que tienen hijos que han pasado la frontera para no servir a la causa antifascista, o que se han pasado a los soldados de Franco, que habrán de entregar la cama, el colchón y el equipo que usaban dichos desertores.»

Esto demuestra tanto la escasez de camas como el crecido número de milicianos desertores de sus filas, para venir a la verdadera España.

Del mismo periódico del día 14, en su página cuarta, copiamos la siguiente noticia que se comenta por sí sola:

«Con nuestra mejor intención los obreros de esta Granja Agrícola, la colectivizamos contando por lo me-

# Mosaico de noticias

## Solemne acto de confraternidad

SAN SEBASTIAN.—Ayer por la tarde se celebró en el Teatro Principal, con gran entusiasmo, un acto de confraternidad italo-española, con asistencia del embajador de Italia, del cónsul señor Barón Basile y todas las autoridades, así como el representante de la Delegación de Estado para Prensa y Propaganda.

Después de que el Barón Basile y el teniente Morales hubieron hecho la apología del profesor Chiurco, este sabio profesor expuso la magnífica labor sanitaria que Italia desarrolla en Abisinia.

El acto terminó con los Himnos italiano, español y los de las milicias, y con gritos de entusiasmo de vivas al Duce y al Caudillo.

## Colocación de un retrato

SAN SEBASTIAN.—En la mañana del jueves y con gran solemnidad, se colocó el retrato de José Antonio Primo de Rivera en el local del fascio italiano.

Con este motivo, el Barón Basile y el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., pronunciaron vibrantes discursos.

El acto terminó con vivas al Duce y al Generalísimo.

## Para consolidar la paz de Europa

PARIS.—«Le Journal Des Debats», comentando el problema del reconocimiento de beligerancia al General Franco, llama la atención a los gobiernos de las potencias democráticas, diciendo que puede consolidarse la paz de Europa, del mundo, otorgando a las autoridades nacionales la beligerancia.

«Téngase presente—añade— a que no pocos Estados sudamericanos han reconocido como único Gobierno legítimo de España al General Franco, y estos países figuran a la cabeza de los que han de merecer en su día la gratitud de una nación española.

## Divulgación del Decreto del Trigo

SEGOVIA.—Los equipos de propaganda de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., siguen llevando hasta los labradores de la provincia de Segovia, las excelencias del Decreto del trigo que tan directamente les afecta.

Moraleja de Coca, Aldenueva del Codonal, Fuentepinel, Cobuelos, Fuentiduema, Cabezuela y Cantalejo, oyeron por primera vez la voz de la Nueva España.

Los oradores de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se ponen en contacto con las gentes del campo, no sólo para hacerles ver las consecuencias del citado Decreto, sino también para conocer a fondo todos los problemas y necesidades del campesino.

En estas reuniones se estudia lo relacionado con los abonos que tanto interés tiene para los agricultores.

También han visitado los propagandistas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. los pueblos de Coca, Santiste, de San Juan Bautista, Fuente del Olmo, de Fuentiduema, Torrecilla de Pinar, Pedraza y Valleruela de Sepúlveda.

En todas partes el entusiasmo que despierta esta campaña es extraordinario, pues los campesinos ven claro que la reedición del campo como base para levantar España es ya un hecho.

## Terminación de la guerra en el Norte

SAN SEBASTIAN.—El corresponsal del «New York» ha celebrado una entrevista con el general Franco, a quien ha afirmado que la gue-

rra en el Norte está virtualmente terminada, observando una absoluta reserva respecto a las operaciones militares.

## Comentarios a la decisión de Ginebra

LONDRES.—La mayor parte de los diarios londinenses no dedican mucho espacio respecto a la expulsión de la España roja del Consejo ginebrino.

El «Daily Mail», sin embargo, escribe que la decisión de Ginebra ha sido la mejor que la Liga haya tomado en el actual período.

La Liga—agrega dicho diario—ha demostrado finalmente un claro juicio después de haberse prestado muy a menudo a una propaganda rusa de la peor especie.

## Donativo patriótico

ROMA.—El Duce ha recibido a los industriales de la ciudad de Biella, los cuales le han entregado dos millones y medio de liras con motivo de la fundación del Imperio.

El Duce ha agradecido este gesto patriótico y ha prometido el año próximo visitar Biella.

## Acuerdo del Colegio de Abogados de San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El Colegio de Abogados, reunido en sesión, acordó ayer, sábado, declarar indignos de pertenecer al mismo, a todos los abogados voluntariamente ausentes de la España Nacional.

«El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas»

## Asentamientos

El general Queipo de Llano, ha decidido emplear el dinero de una suscripción que en su honor se organizó, en adquirir tierras y asentar unos cuantos campesinos.

¡Cuánta diferencia entre estos y aquellos asentamientos!

Como también hay un abismo de diferencia entre estos y aquellos hombres. Hace años, los prohombres de la situación no sólo no dañan nada suyo, sino que se enriquecían durante el desempeño de los cargos. De obrero, de modesto empleado, de humilde maestro de escuela, han subido a millonarios muchos hombres por el sólo hecho de dedicarse a la política. En cambio, andan por España y dándole gloria por añadidura, prestigiosísimos hombres de acción, civiles los unos, militares los otros, que a pesar de ejercer profesiones brillantes, no han podido llegar a ricos.

Entre éstos cuéntase el general jefe del Ejército del Sur, quien no sólo no hizo de su profesión instrumento de medro, sino que cuando libérrimamente le entregan sus admiradores una suma respetable, sabe tener el gesto de gran señor de renunciar a ella y emplearla en favor de los humildes.

Este rasgo servirá para que los obreros vean quiénes son sus amigos. Si los que siendo pobres se enriquecieron fomentando huelgas, o si los que no aspiran a ser ricos les sirven desinteresadamente y todavía se permiten el magnánimo rasgo de dedicar al bienestar del pobre una suma que legítimamente pobrían conservar para ellos y los suyos.

## Táctica masónica

Ya se ha dicho que los rojos pretenden hacer creer que guardan todos los respetos a la Religión católica y a su culto. Para dar visos de certeza a la pataña, hay emisoras y periódicos rojos que se dedican a una propaganda hipócrita de cuanto se relaciona con nuestra Religión y los mismos microfones, las mismas páginas periodísticas y tal vez hasta las mismas personas que han ensalzado a Azaña, cuyos discursos publicaban íntegros—y seguramente seguirán publicándolos si los pronuncia—; que han contribuido a la difusión del marxismo, y que llamaban «ptos», en tono de mofa y de ironía cínica. a los periódicos católicos, ponen ahora, gran celo en aparecer como denodados defensores y propagandistas de la fe católica.

Es una táctica masónica que no nos sorprende ni puede sorprender a nadie. Detrás de cada micrófono y de cada periódico hay un masón o varios masones o servidores de la masonería. Es la táctica sutil que emplea la secta del triángulo cuando se siente en peligro: ganar posiciones y sembrar la confusión. Y con ello, dividir a sus enemigos; es decir, a los católicos.

Como es natural, la pretendida defensa y propaganda de la Religión católica por los que antes eran rojos—y siguen siéndolo, a pesar de sus hipocresías y disimulos—no puede convencer a ningún católico; pero la masonería, que no pierde el tiempo en romanticismos inofensivos, pretente algo y hay que estar alerta.

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

### Domingo XIX después de Pentecostés

#### Evangelio:

Entretanto Jesús, prosiguiendo la plática, les habló de nuevo por parábolas, diciendo: En el reino de los cielos acontece lo que a cierto rey que celebró las bodas de su hijo y envió sus criados a llamar a los convidados a las bodas, mas éstos no quisieron venir.

Segunda vez despachó nuevos criados con orden de decir de su parte a los convidados: Tengo dispuesto el banquete; he hecho matar mis terneros y demás animales cebados, todo está a punto; venid, pues, a las bodas.

Mas éstos no hicieron caso; antes bien, se marcharon, quien a su granja y quien a sus negocios; los demás cogieron a los criados, y después de haberlos llenado de ultrajes, los mataron. Lo cual oído por el rey, montó en cólera y enviando sus tropas, acabó con aquellos homicidas y abrasó su ciudad.

Entonces dijo a sus criados:

las prevenciones para las bodas están hechas mas los convidados no eran dignos de asistir a ellas; id, pues, a las salidas de los caminos, y a todos cuantos encontréis convidadlos a las bodas.

Al punto los criados, saliendo a los caminos, reunieron a cuantos hallaron, buenos y malos; de suerte que la sala de bodas se llenó de gentes, que se pusieron a la mesa.

Entrando después el rey a ver a los convidados, reparó allí en un hombre que no iba con vestido de boda y díjole: Amigo ¿cómo has entrado tú aquí sin vestido de boda? El enmudeció.

Entonces dijo el rey a sus ministros: atadle de pies y manos y arrojadle fuera a las tinieblas; donde no habrá sino llanto y crujir de dientes.

Porque muchos son los llamados y pocos los escogidos.

Mat. 22. 1-14.

\* \*

¡Muchos son los llamados y pocos los escogidos!

Son legión los que ven en este epílogo evangélico una recia argumentación para demostrar que son muy pocos los que se salven y entran en el cielo... ¡Y el texto, ni por asomos, trata del número de los que se salvan!

¡Hemos profundizado tan poco en el evangelio y es tan somero y superficial el conocimiento que de él poseemos, que nos lleva a desfigurarlo, muchas veces, su sentido, fijándonos solamente en el valor material de las palabras, desgajadas de su contexto!

Estas palabras: «Muchos son los llamados y pocos los escogidos», se refieren al pueblo judío. Este fué llamado en masa a ingresar en el reino de los cielos—las bodas—que se verifica en la Iglesia militante; pero él, engolfado en sus ajeteos, no obedeció al llamamiento y fueron en contadísimo número los que aceptaron el evangelio y la Iglesia, tanto en los tiempos de Cristo, como en los siglos posteriores de la historia.

Por consiguiente en la raza judía, de quien habla la parábola, se cumple al dedillo de que fueron muchos los llamados y muy pocos los escogidos.

Por lo que toca al número de los que se salvan, nada sabemos. Si atendemos a algunos oradores y escritores, casi nadie se salva; otros, por el contrario, abren tanto la manga, que casi nadie se condena. Unos y otros yerran, porque cada uno mira el problema según su sentimiento o utilidad, y no es este el enfoque.

En las cuestiones de fe sólo podemos afirmar o negar aquello que la revelación afirma o niega. No es el orador el intérprete oficial del dogma; su misión es sólo de anunciar lo que de fuente infalible recibe, es decir, de la Biblia, principalmente, interpretada por el Papa.

Y la Iglesia y el Magisterio vivo e infalible del Papa, sólo me enseña esto: a) el que muere en gracia de Dios, se salva; b) el que muere en pecado mortal, aunque no sea más que uno, se condena; c) el pecado mortal se perdona con la confesión, cuando puede uno obtener un sacerdote, y cuando no, con un acto vivo de contrición con propósito de confesarlo cuando pueda.

De todo lo demás... si son muchos o pocos los que mueren en Gracia o en pecado y por consiguiente si son muchos o pocos los que se salvan... nada, absolutamente nada, dice la Revelación y por tanto, nada sabemos, ni nada podemos afirmar.

Por otra parte, es cuestión que nada nos interesa. Lo sustancial es, saber los medios para salvarse, y lo sustancialísimo, practicarlos en toda su amplitud y perfección.

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

DITORIAL  
V. CAMPO Y C.<sup>a</sup>

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 258

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

### En Santo Domingo

Mañana, lunes, festividad de San Cosme y San Damián, se dirán a las ocho, ocho y media, nueve y a las diez, en el altar de los Santos Cosme y Damián, misas que los Médicos, Farmacéuticos y Practicantes de Huesca aplican por las almas de sus compañeros fallecidos durante el año, don Dámaso Galindo, don Juan Antonio Sempau, don Amado Millaruelo, don Santos Maestre y don Antonio Torrés.

Con la misma piadosa intención se costeará una comida extraordinaria en el Comedor infantil de Auxilio Social.

### Sesión del Ayuntamiento

Se acuerda prestar apoyo a la modelación de un busto dedicado a Calvo Sotelo

Bajo la Presidencia del señor Alcalde ejerciente don José María Lacasa Coarasa y con asistencia de los señores Concejales Ferrer Oli-

vera y Ramón Piedrafito, celebró sesión el día 24 de los corrientes la Comisión gestora municipal, en segunda convocatoria, tomándose, entre otros, los siguientes acuerdos.

Quedó aprobada el acta de la sesión del día 17 del actual.

Quedó designado Concejal Instructor para terminación de expediente incoado en virtud de acuerdo de la Corporación de 26 de Junio de 1936 contra un funcionario municipal.

La Alcaldía dió cuenta de que la señorita oscense Sara Capella se encuentra modelando un busto del insigne e ilustre Abogado Excelentísimo señor don José Calvo Sotelo, vilmente asesinado en Madrid, obra de gran mérito que revela cualidades excepcionales en su autora. Por ello propone a la Corporación vea la manera de prestarle la colaboración y apoyo a que es merecedora. Acordándose facultar a la Alcaldía para que obre como estime conveniente.

El señor Ferrer Olivera expone

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

#### PRECIOS

Línea . . . . . 0'15 pesetas  
Una página . . . . . 100'00 »  
Media página . . . . . 75'00 »  
Cuarto de página . . . . . 30'00 »

#### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . . 0'50 pesetas  
En segunda plana » . . . . . 0'40 »  
En tercera plana » . . . . . 0'25 »  
En cuarta plana » . . . . . 0'40 »

#### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . . 300 pesetas  
Un tercio . . . . . 150 »  
Cuatro columnas . . . . . 65 »  
Dos columnas . . . . . 30 »

que la Bandera de esta Ciudad Heroica y Leal debía instalarse en una vitrina y colocarse en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial. Así se acuerda.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

#### Declaración de rentas

Los señores propietarios de fincas urbanas de esta ciudad que, por causas justificadas, no han podido presentar las declaraciones juradas de rentas que establece el Decreto núm. 264 y que oportunamente les fueron interesadas, se servirán presentar las mismas en las oficinas de esta entidad en el plazo de diez días, advirtiendo, que de no verificarlo, se formularán de oficio con los datos e informaciones pertinentes y que las ocultaciones de rentas deben estimarse como constitutivas de un delito de estafa conforme dispone el artículo 9.º del mencionado Decreto núm. 264.

Huesca, 18 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Presidente accidental, J. Cervero.—El Secretario, P. Abbad.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

#### Matrícula de ingreso

A partir de esta fecha, queda abierto el plazo de Matrícula en la ESCUELA PREPARATORIA DE INGRESO de este INSTITUTO. La matrícula y enseñanza en ella son completamente gratis, y los alumnos que al finalizar el Curso, han adquirido los conocimientos necesarios para dar comienzo a la SEGUNDA ENSEÑANZA, pueden empezar los estudios del Primer Curso del BACHILLERATO, sin otro examen.

Los solicitantes, que deberán haber cumplido los nueve años, presentarán en la Secretaría de este CENTRO, los documentos siguientes:

Instancia dirigida al ilustrísimo señor director del Instituto.  
Certificación de nacimiento. Si por fuerza mayor no la pueden pre-

sentar, bastará con una declaración del padre, avalada por dos testigos, de la fecha y lugar del nacimiento. Huesca, a 24 de Septiembre de 1937.

### Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

	Pesetas
26 Septiembre 1937.	
Suma anterior...	47.670'25
Señora viuda de don Martín Blecua.....	25'00
D. Juan Bolea, mes de Septiembre.....	30'00
Srta. Monte Santo Bolea, Septiembre.....	15'00
Ilmo. Sr. Dr. D. Lino Rodrigo Ruesca, Obispo de Huesca (2.º donativo.....)	100'00
D.ª María Nogués, viuda de Juan Pérez, 65 francos, reducidos con cambio y timbres a..	22'05
D. Marcos Melús, Septiembre.....	30'00
«Casa de Jaime» (segunda vez.....)	50'00
D.ª Mercedes Larrosa de Gállego.....	25'00
D. Angel Pérez.....	5'00
Suma y sigue....	47.972'30

#### En especie

D. Ignacio Callén, 120 panes de un kilo.  
D. Angel de la Peña, 50 kilos de pan.  
D. Manuel Plana, 50 kilos de pan.  
Confirería «La Ceres», 1.000 pastas (3.ª vez).

Puntos de suscripción en dinero y en especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y Comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

### PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

### PAPEL para envolver

se vende al precio de cuarenta céntimos kilo en la Administración de este periódico, Coso bajo, 9 y 11.

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Ha continuado el avance de nuestras tropas en el frente de Asturias, ocupando importantes alturas y numerosos pueblos

En el de León también ha proseguido con éxito nuestro avance, ocupándose cotas y pueblos y efectuándose la rotura del frente en el sector de Riaño.-En el de Aragón, mientras en Orna se rechaza un fuerte ataque enemigo, en el de Zuera se sigue avanzando

### La charla del general Queipo de Llano

#### El viaje del Duce a Alemania

Toda la prensa de Europa en general se ocupa extensamente, así como las radios, del proyectado viaje del jefe italiano el Duce a Alemania para presenciar las maniobras militares que allí habrán de tener lugar.

Acompañarán al Duce el ministro de Estado y el jefe del Partido Fascista. No precisa resaltar la importancia suma y trascendental que esta visita ha de tener y la solemnidad por consiguiente que se habrá de imprimir, ya que se trata de la visita de dos hombres como son Hitler y Mussolini, figuras cumbres alrededor de las cuales gira la política mundial, tanto más porque la finalidad principal de esta reunión consistirá en conseguir que la paz no se altere, y ellos pueden mejor que nadie proponer disposiciones a esta finalidad por lo mismo que disponen de medios para afrontar todo peligro.

Hasta la prensa de París parece que a esta visita le dedica comentarios respetuosos y suaves, discordes con la actitud que ha observado siempre que se ocupó de estos hombres. ¿A qué se debe—se pregunta el señor Queipo de Llano—este cambio de la prensa francesa? ¿Será por lo ocurrido en Ginebra? No nos interesan las causas; mas bien pudiera ser que Francia e Inglaterra se propusieran sacar todo el partido posible de la política de no intervención, y como la no intervención significa neutralidad, cuanto mayor sea ésta mejor se aseguraría el término de la guerra, por cuanto a ello sobrevendría la beligerancia de Franco, y con esta beligerancia, a la cual tenemos absoluto derecho, la guerra sería cuestión de cuatro días.

Que se muestren neutrales—continúa el señor Queipo de Llano—, que nos dejen solos a los dos ban-

dos en lucha y después que den la razón a quien la tenga, y los efectos serán inmediatos.

Negar la beligerancia al Generalísimo Franco favorece a los rojos; por eso ciertas naciones amigas de ellos se empeñan tozudamente en no reconocerla.

#### Por parte de quién estará el triunfo

Dice el señor Queipo de Llano que el triunfo en esta guerra necesariamente estará de nuestra parte porque en los militares que dirigen las operaciones está la verdadera inteligencia porque supieron comportarse con dignidad y con honor, en cambio con los rojos están los jefes indignos, los que fueron cobardes ¿cómo quieren ganar la guerra?

En cuanto a la marina, a pesar de tener menos barcos que ellos, el triunfo está de nuestra parte por la razón ya expresada anteriormente.

Extensamente comenta el señor Queipo de Llano lo dicho por varios periódicos partidarios de los rojos; se sorprende el General que un periódico muy significativo en España, hoy al servicio de los rojos, ataca a Francia diciéndole que no ha cumplido con su obligación, obligación, que no sabemos en qué consiste, por cuanto no puede darse mayor fidelidad y mayor ayuda a los rojos que la que ha prestado Francia.

En cuanto las naciones se dieran cuenta del deber que a cada una les incumbe en este pleito y que colaboraran honradamente, la guerra terminaría enseguida porque todas las naciones adoptarían la posición de inhibirse o mostrarse neutrales.

Terminada la información de las operaciones del día, dió lectura a la lista de donativos.

### Frente de Asturias

#### Con la ocupación de Peña Baldovias se domina una gran extensión de terreno que queda batido por el fuego de nuestras fuerzas

##### Se restablece la comunicación ferroviaria de León a Santa Lucía

Primera buena noticia: El buen tiempo parece haberse acentuado, aunque en las montañas ha aparecido durante la mañana la bruma, pero por la tarde lució un sol espléndido con bastante buena visibilidad.

A favor de estas nieblas matutinas el enemigo hizo un contraataque furiosísimo contra nuestras posiciones de la Sierra de Piquera, siendo duramente rechazado porque se le dejó llegar hasta las mismas avanzadas y allí dejaron gran cantidad de cadáveres, entre ellos siete oficiales.

Por la tarde, hemos aprovechado la benignidad del tiempo para continuar nuestro avance por la extrema derecha, ocupando la línea fortificada situada dos kilómetros al Sur del Vértice Rata y la Peña de Baldovias, tres kilómetros al Sur de Valdelateja.

También se ha ocupado el pueblo y Balneario de Caldas de Tocado.

No tengo más remedio que subrayar una vez más la importancia que tiene la ocupación de los picos y alturas montañosas, mucha mayor que la de los poblados. Para que todos se den cuenta de la verdad de mi aserto, señalaré que Peña Baldovias tiene tres mil metros de altura, es decir es una de las montañas más altas de España; sin embargo, a pesar de estar fuertemente atrincherada y bien defendida por numerosos enemigos, nuestros soldados la han escalado y la han ocupado, poniendo en fuga a los mineros por las laderas opuestas. Este hecho representa muchísimo más que avanzar en terreno llano muchos kilómetros.

Desde luego, desde estas alturas se domina una gran cantidad de te-

rreno montañoso que podrá ser perfectamente batido en las sucesivas jornadas, en las que nuestra artillería jugará importante papel, sobre todo si sigue favoreciéndonos la Providencia deparándonos un tiempo como el de la jornada de hoy.

Como final y para dar una nueva

prueba de que la retaguardia de la España que Franco conduce, continúa su labor regeneradora y constructora, os daré la noticia de que el ferrocarril de León a Gijón ha llegado-hoy hasta Santa Lucía, y mañana llegará ya a Villanarín.

EL TEBIB ARRUMI.

### Lo que cuenta un diplomático francés que ha regresado del Madrid rojo

PARIS.—Un diplomático francés que ha regresado hace unos días de Madrid, ha dado informes muy interesantes sobre la vida en dicha capital que indican cuán deplorable es el estado moral y material de la ciudad roja.

Dice que los milicianos que viven en los frentes tienen que redactar las cartas que escriben a sus familiares, como si estuviesen en pueblos más avanzados de lo que en realidad se encuentran, para dar la sensación de que son reales los fantásticos avances que anuncian las radios y la Prensa rojas.

La evacuación se realiza en Madrid de forma análoga a como antaño trataban los Municipios a los perros abandonados en las calles.

Los encargados de la evacuación recorren la ciudad en camionetas y se paran en las colas donde la gente espera horas y horas para poder obtener algún alimento y cogen a las mujeres que les parece y se las llevan. Esto da naturalmente lugar a protestas y motines, pero nada les atemoriza a los encargados del servicio de evacuación.

Para evacuar a los niños los cogen por las calles y plazas y con engaños o a la fuerza los llevan fuera de Madrid sin que sus padres se enteren. Lo que hace inexplicable el sistema empleado para evacuar la capital es que tanto las mujeres como los niños son abandonados en el campo a varios kilómetros de la capital.

### Frente de Aragón

#### La jornada de hoy ha sido un verdadero paseo militar, pues el enemigo ha evacuado las posiciones y retirado su artillería fuera del alcance de nuestros soldados

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en el frente de Aragón, Enrique de Angulo).

ZARAGOZA, 26 (una madrugada).—Ayer señalaba la importancia que para avances futuros tenían las posiciones conquistadas durante la victoriosa jornada. La actividad de hoy ha venido a darme la razón. El avance en el día de hoy ha sido el coronamiento más completo de una operación que ayer ya se anunciaba como trascendental. Desde las alturas ocupadas ayer (Vértices Valseca y Pilatos, y Paridera de Arriba), nuestras armas automáticas, y no hay que decir que también los cañones, dominaban totalmente las posiciones rojas establecidas en una amplia llanura que se extiende entre estos vértices y la Sierra de Alcubierre.

La jornada ha comenzado a mostrarse grata proporcionando desde el primer momento a nuestros soldados una sorpresa agradabilísima. El enemigo, comprendiendo que su situación era desfavorable para cualquier intento de resistencia, durante la noche, y en las primeras horas de la mañana, ha evacuado las posiciones que tenía en aquella línea y ha retirado su artillería fuera del alcance de nuestros infantes seguros de que si hoy continuaba la marcha arrolladora de éstos, se hubieran apoderado de las piezas. Cuando nuestros soldados, esos valientes «Flechas Azules», tan magníficos combatientes en estas tierras de Aragón, como en las siempre verdes de Vizcaya y de la Montaña han iniciado su avance hacia la primera línea de formidables defensas que había levantado el enemigo, se han visto sorprendidos al no verse recibidos con el terrible fuego que suponía saldría de aquellos parapetos que hasta ayer han estado erizados de cañones y de ametralladoras rusas.

Antes de iniciarse el avance la artillería ha batido los emplazamientos de cañones rojos que hubieran podido dificultar el avance. Ya he dicho que hubieran podido, pero no lo han hecho sencillamente, no porque no lo hayan intentado, sino porque llevados del temor de que sus cañones cayeran en nuestro poder, los han retirado tanto que los tiros quedaban cortos, sin que ni un solo disparo haya causado la más mínima inquietud a nuestros muchachos.

La operación ha comenzado en una descubierta en la que rompían marcha varios tanques y continuó durante todo el día en un verdadero paseo militar, en el que los «Flechas Azules» iban ocupando unas y otras de las posiciones enemigas abandonadas, sin tener que hacer uso siquiera de sus fusiles.

Tan cómodamente se ha realizado el avance, que las propias fuerzas de choque iban recogiendo el material abandonado por los rojos en su huida precipitada. Además del material que ya indicaba en mi crónica de ayer, hoy han encontrado nuestros soldados una pieza de artillería desmontada por una de nuestras baterías, cerca de 20 ametralladoras y gran cantidad de municiones, correaes, vestuario y documentación. La operación se ha llevado a cabo tan rápidamente, que todo el vedado de Zuera, con más de seis kilómetros de extensión, quedaba ocupado en las primeras horas de la tarde. En toda esta línea sólo ha habido que registrar alguna pequeña resistencia, sin que para dominarla tuvieran nuestros soldados necesidad de disparar más que contados tiros de fusil en varios puntos en los que el enemigo, aprovechando su situación ventajo-

### El viaje de Mussolini a Alemania

BERLIN.—Durante la visita que el jefe del Gobierno italiano Benito Mussolini hizo al Führer Canciller, los dos hombres de Estado celebraron una entrevista que duró más de una hora.

Al mismo tiempo los Ministros de Negocios de ambos países celebraron una larga conferencia, durante la cual tuvieron ocasión de tratar detenidamente los problemas de la política internacional que afecta a sus respectivas naciones.

Celebrada la entrevista abandonaron los dos Jefes de Estado y demás acompañantes la casa del Führer para dirigirse a la tribuna desde la cual habían de presenciar el desfile de las fuerzas nazis. Al llegar Mussolini y el Führer Canciller a la tribuna, el entusiasmo de las masas era sencillamente inenarrable.

El desfile duró hora y media. A los acordes de la música pasaron la Policía motorizada, las Juventudes Hitlerianas motorizadas, el Cuerpo Nacional Socialista motorizado, los viejos Camaradas del Führer del 9 de Noviembre de 1923, luego los estandartes de todas las regiones del Reich, tres secciones del Servicio del Trabajo, el Cuerpo de Aviación Nacional-socialista, los escuadrones de Protección, seguían los Jefes políticos, unidades de la Calavera y los batallones de la escolta del Führer.

Mussolini saludaba levantando el brazo casi sin interrupción. Terminado el desfile se dirigieron entre las aclamaciones del pueblo, al palacio del Príncipe Carlos, donde el Führer se despidió de Mussolini.

El Führer dió en su casa una comida de honor a Mussolini. Entre otros asistieron el embajador de Italia en Berlín y el ministro de Negocios Extranjeros conde Ciano. A continuación de la comida, tuvo lugar una recepción a la que estuvo invitado todo el Cuerpo de dirigentes del Partido Nacional-socialista. El Führer Canciller y el Duce permanecieron largo rato departiendo con los huéspedes italianos y las personalidades, dirigentes del movimiento Nacional-socialista.

Después de la recepción, Mussolini y el Führer salieron por dos veces al balcón del Palacio, siendo vivamente aclamados por la multitud que agitaba en el aire banderas con el color nacional e italiano.

Por la tarde, el Führer fué al Palacio del Príncipe Carlos para devolver al Duce su visita. Mussolini recibió al Führer en el gran «hall» del Palacio. Allí estuvieron los dos jefes de Estado durante algún tiempo y el Führer condecoró a Mussolini con la Gran Cruz del Orden del Aguila Alemana.

### Torpe y descarada maniobra del Ayuntamiento de Cervere

SALAMANCA.—El Ayuntamiento de Cervere, modelo de Municipios del Frente Popular francés, compuesto en su mayoría por agentes de aduanas y transportes que están acumulando millones a costa de la guerra en nuestro país, ha acordado presentar la dimisión en pleno si el Gobierno francés no accede a su demanda de montar varias baterías antiaéreas en su litoral y enviar algún barco de guerra a la bahía para defenderse, según dicen, de las incursiones de los aviones facciosos sobre el territorio francés.

Ciertamente que desde dicho territorio se puede coadyuvar con eficacia a la labor torpe de las defensas costeras de Port-Bou, Cullera y demás pueblos costeros catalanes que hasta ahora no han hecho más que un espantoso ridículo. La pretensión del Ayuntamiento de Cervere no puede ser más absurda. No se puede invocar testimonio alguno de que el territorio francés haya sido tocado por ningún avión nacional y mucho menos que sobre él haya caído ni un sólo proyectil. De haberse producido algún hecho de esta naturaleza, sería el Gobierno francés el encargado de formular las reclamaciones. Los únicos aparatos que hacen incursiones por territorio francés y que tienen los aeródromos franceses como propios, son los del Gobierno de Valencia.

Tan absurda es la maniobra de ese Ayuntamiento francés, que claramente se percibe su torpe y descarado propósito.

La proximidad de los pueblos de Port-Bou y Cervere, permite en efecto que pueda dispararse sobre un avión sin que pueda probarse de dónde han salido los disparos. Y esto es lo que querrían los contrabandistas del Frente Popular, puesto que nuestra aviación les está estropeando el negocio.

### Visado por la censura

sa, pretendió oponerse a nuestra marcha arrolladora

Cuando el sol comenzaba a desaparecer en la línea del horizonte, los rojos ocupaban la línea de posiciones que tenían precisamente el 24 de Agosto pasado, fecha en que comenzó su célebre ofensiva. Con los prisioneros cogidos en la acción de hoy, si los sumamos a los de ayer, el número de milicianos caídos en nuestras redes sobrepasan la cifra de 500.

Es notable el hecho de que entre los prisioneros haya gran cantidad de soldados rojos pertenecientes a los batallones de aviación, que el mando marxista, por carecer sin duda de otras fuerzas más veteranas, había incorporado a una de sus brigadas.

Otro detalle también interesante

es el de que uno de los jefes que manda las fuerzas en estos sectores es Karl Ovsenko, hermano del que fué representante de la U. R. S. S. en la España roja, Antonoff Ovsenko.

Karl se ha mostrado extraordinariamente cruel con sus subordinados, a los que desde el primer momento aplicó castigos severísimos como el de apaleamiento a los centinelas que por cualquier motivo abandonaban su puesto o se dormían en él.

Se sabe que en los hospitales rojos hay centenares de milicianos atacados de paludismo, enfermedad que está haciendo verdaderos estragos en sus filas.

LOGOS.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca